

十里丰监狱有一支民警献血小分队 成立10年,每年献血200余人次

通讯员 陈庆魁

“一名病人在重症监护室,呼吸道和胃肠道出血,需要每天输入150—200毫升血浆,不定期输入红细胞。但这段时间,省血库告急。”

前不久,浙江省十里丰监狱“丰岗献血小分队”队员得知省血库缺血的消息后,纷纷报名献血。“今天值班,等下班就去”“我叫上家里人一起”……很快,12名民警献血4200毫升。

对小分队队员们来说,撸起袖子组团献血已成为一件平常小事。据统计,仅今年2月,小分队中的53名民警就已捐献了16600毫升血液。

越来越庞大的队伍

2013年初,省十里丰监狱的10余名党员民警,成立了献血志愿者小分队,取名为“丰岗献血小分队”。

每年6月前后,小分队会组织一次献血活动,到衢州中心血站或者到采血车上献血。定期献血之余,小分队还与衢州中心血站建立联系机制,若血库告急,队员会紧急前往。

这支队伍的队员们既是献血者,也是宣传员,将无偿献血的理念传播给周围的人。如今,小分队常年定期献血达200余人次。

带去希望和善意

此前,罪犯吴某父亲因患骨髓瘤,要定期大量输血。吴某哥哥找遍亲戚朋友帮忙献血,但血量需求缺口仍非常大。

听说此事后,省十里丰监狱的十位民警纷纷报名献血。

“本来我只是想让我弟弟献血,没想到这么多监狱民警来帮忙,这是救命的大恩,太感谢你们了!”吴某哥哥感激道。罪犯吴某经历此事后,更是心怀感恩,表示要痛改前非。

无独有偶,衢州市衢江区人民医院曾有一产妇急需RH阴性B型血,也就是俗称的“熊猫血”,但当地血站血型库存为零。



献血小分队将把爱心“接力棒”不断传递下去。



姜立忠在献血

血站工作人员筛查出19位适合献血者,由于时间急,部分适配血型的人无法赶来,部分则联系不上。

“丰岗献血小分队”队员、省十里丰监狱一名民警的家属,在接到血站工作人员的电话后,在当晚9点献出了400毫升“熊猫血”,这也是她第3次献血,她说:“作为一名稀有血型者,我们应该互帮互助”。

这件事此后被拍成微电影《蓝色血缘》,摘得“中国梦·劳动美”浙江省首届职工微影视大赛银奖。

他们深藏功与名

说起这支“热血”小分队的倡议人姜立忠,他的身份很特别。

自2001年11月第一次参与献血,20

多年来,姜立忠累计献血100多次,献血总量达48900毫升,约为11个成年人体内血液量的总和。

姜立忠先后获得无数国家级、省级献血荣誉。2022年6月14日第19个世界献血者日,他被授予全国“无偿献血终身荣誉奖”。他的女儿也受到父亲影响,在18岁成人礼时参与了献血。

在这支队伍里,还有两年献成分血22次的“热血青年”、衢州市无偿献血“香樟奖”最年轻得奖记录保持者徐银飞,获得国家无偿献血奉献奖铜奖以上的吴东升、叶春洪、梅云峰等,多次获无偿献血奉献奖的53岁“献血达人”姜水清……

每年,都有崭新的面孔加入这支队伍,他们用自己的行动将爱心“接力棒”不断传递下去。

每周一,听“卢老师”上课

通讯员 林航标

“每周我最期待的,就是周一卢警官的课,生动又有趣。”在浙江省金华监狱,不少罪犯说起卢警官,总会笑意满满地期待上他的课。

这名卢警官,就是三级警长卢永强。每周一上午8点30分,卢永强都会准时出现在讲台上,给罪犯授课。罪犯文化水平参差不齐,为了能让他们听懂学会,在备课上,卢永强从不马虎。

“我会换位思考,想着怎样让大多数罪犯消化知识。日常,我也会留意积累相关素材,注意将所见所闻和实际工作相结合。”

春节期间,为了缓解罪犯们的思乡之情,卢永强上了一堂专题教育课,讲述关

于春节的记忆,与大家一起展望新的未来。

“卢老师,你的课让我知道,有些人越来越好,并不是他们坚持了什么是对的,而是他们清楚地知道什么是错的。”

“卢老师,收到你的回信,让我受宠若惊,我更加清晰地知道该怎么利用好时间,学习更多知识。”

……

每周,卢永强都会收到罪犯的来信,有表达感谢的、有分享心得的、也有提出疑问的。除了抽时间给他们写回信外,卢永强会仔细梳理信件,将罪犯提出较多的疑问收集起来,在课堂上答疑解惑。

如今,卢永强还利用业余时间积极学习心理学知识,多次主动报名参与教育改造、心理辅导等专业技能培训。



“其实周一的课不仅是他们期待的,也是我期待的。曾经我也困扰过、苦恼过,不知道自己的课是否真正对他们有用。一次偶然,在打开他们的来信时,看到他们引用了我上课时的内容,让我觉得教育改造或许无法一蹴而就,但可以润物无声。”卢永强说。

用画笔铺就 修心之路

通讯员 王思莹

兔年春节,浙江省第二女子监狱“清墨书画社新春国画展”上,罪犯韩某的多幅画作吸引了很多参观者驻足。从少言寡语到拥抱生活,韩某把自己的心境融入作品,为大家呈现了蜕变与成长。

38岁的韩某因诈骗罪被判有期徒刑7年6个月。由于患有心脏病,需常年服药,2019年入监时,她给人的印象是体质孱弱、孤僻内向。

民警注意到韩某不善交流,缺乏对新生活的渴望与追求,便推荐她学习画画。2021年,韩某成为民警王荧创立的怀特修心绘画工作室的第一批学员。

刚开始,韩某很自卑,不敢大胆下笔。铺纸、研磨、落笔、上色……在王荧的帮助下,韩某完成了第一幅画作《紫藤花》。

画面中,紫藤花上的飞鸟展现了韩某对新生的渴望。作品装裱完成,韩某信心大增。

此后,韩某沉醉在练画的乐趣中,民警也会不断将大墙外的新事物新理念带入传统国画,韩某边学边充实传统文化知识。期间,一幅长卷临摹作品《富春山居图》同时被《浙江新生报》和监狱《向阳报》刊用,这不仅提振了韩某信心,更激发了她高涨的创作激情。

在民警的启发下,一幅名为《梦想》的作品很快在笔端呈现出来,她的性格也日渐开朗。

“如果没有警官的帮助和引领,或许现在我的心还像石头一样冷硬。”韩某在艺术修心中学会了感恩,这也给她的创作注入了新的元素。

在监狱“浙江有礼”活动如火如荼开展时,韩某特别创作了一幅名为《匠心》的画作,感谢民警对她的帮助。

修心路上,韩某用画笔实现自我蜕变,燃起全新希望。



紫藤花



梦想



匠心